УДК 027.54(575.3) ББК 78.347.1(5Тад)

СНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Национальной библиотеки Гаджикистана: тенденции и развитие

Г.Б. Махмудов, Д.А. Валиев

Аннотация. В статье рассматриваются роль, деятельность, структура, развитие, сотрудничество, методика комплектования, проведение мероприятий в Национальной библиотеке Таджикистана, перспективные направления ее деятельности в области культуры, хранения фондов, использование современных технологий, проведение международных конференций и т. п. Авторы приходят к выводу о том, что на протяжении своего существования библиотека, выполняя свою благородную просветительскую миссию, стала особо ценным объектом культурного наследия народов Республики Таджикистан.

Ключевые слова: история, библиотека, комплектование, использование информационных технологий, библиотечные программы, социально-культурное взаимодействие, сотрудничество, страны Содружества.

ациональная библиотека Таджикистана (НБ Таджикистана) по праву занимает достойное место среди сокровищниц отечественной и мировой культуры, является одной из крупнейших библиотек Центральной Азии. В 2018 г. ей исполняется 85 лет. Сегодня это надежная база модернизации науки, экономики и нравственного оздоровления общества. В последние годы библиотеки Таджикистана активно стремятся адаптироваться к современным требованиям, преобразовать свои ресурсы на основе новых информационных технологий.

Здание НБ Таджикистана олицетворяет открытую книгу и соответствует всем международным стандартам. В среднеазиатском регионе она является одним из крупнейших центров библиотечного дела, информационного обслуживания, книгохранения и культурной жизни. С целью изучения богатого культурного наследия предков и увековечения исторической памяти фасад здания украшают бюсты 22 великих деятелей науки и культуры таджикского народа.

Сегодня деятельность главной библиотеки республики направлена на создание условий по организации универсального доступа к образовательной информации для подготовки специалистов высокой квалификации, упрочения и популяризации знаний у молодежи, создания необходимых условий для привлечения ее к научной деятельности с использованием современных технологий.

По проекту здание НБ Таджикистана построено для хранения 10 млн книг и других источников информации. Здание оснащено современным инженерным оборудованием для энергоснабжения, отопления и кондиционирования, водоснабжения и других служб. Если обратиться к научно-исследовательской работе, обслуживанию и хранению книг в библиотеке, то ста-

Гадобек Буриевич Махмудов, Национальная библиотека Таджикистана, заместитель директора



Джамил Аминович Валиев, Национальная библиотека Таджикистана, сотрудник



новится ясно, что это не только книгохранилище, но и центр науки и просвещения. Ибо в этом дворце наряду с книгами собираются газеты и журналы, другие печатные материалы, созданы фонды электронных изданий произведений композиторов и музыковедов Таджикистана, а также фонд аудиовизуальных документов, отражающие богатое музыкальное наследие народа. Таким образом, мы можем рассматривать библиотеку в качестве центра, который в будущем станет для нового поколения источником национального самопознания и сохранения историко-культурной памяти.



'

В настоящее время фонд НБ Таджикистана насчитывает более 5,8 млн ед. хр. книг и периодических изданий. В том числе 2671 особо ценных и уникальных изданий, более 26 тыс. редких изданий, более 130 тыс. зарубежных изданий на 45 языках мира, а также около 1 млн изданий в электронном виде.

Национальная библиотека является государственным учреждением культуры, хранилищем наследия науки и культуры, архивом периодической печати, научно-исследовательским информационно-культурным центром республиканского значения, своими функциями соответствует основным требованиям ЮНЕСКО для библиотек данного вида. Основными направлениями ее деятельности являются:

- создание единого информационного пространства в стране;
- удовлетворение информационных потребностей отечественных и зарубежных физических и юридических лиц;
- формирование универсального собрания документных фондов, хранение, научная обработка, и обеспечение их физической сохранности;
- предоставление пользователям наиболее полного собрания отечественных и научно-значимых зарубежных документов и других документов, изданных на таджикском языке на территории Таджикистана и изданий о нем, независимо от места их издания во всех возможных видах: традиционном, электронном, звуковом, виртуальном;
- осуществление сотрудничества в сфере библиотечной деятельности с обществами таджиков, действующих за пределами страны [1, с. 8].

Важным направлением работы библиотеки, прежде всего, является комплектование фонда актуаль-

ной литературы по всем отраслям знаний. Основой этой работы является формирование архивного фонда литературы о Таджикистане, с учетом читательских запросов, очень мощно представлен фонд комплектования научной и учебной литературы.

Ежегодно в библиотеку поступает в среднем 30—35 тыс. экз. изданий из разных источников комплектования. Фонд пополняется за счет подписки, покупки обязательного экземпляра, получения в дар, международного книгообмена. Художественная литература, политология, общественные науки, юриспруденция, литература на иностранных языках, научно-техническая литература — вот далеко не весь спектр отраслей знаний, по которым в библиотеке имеются соответствующие источники [2, с. 3].

Другой приоритет политики НБ Таджикистана — это развитие информационных библиотечных технологий, формирование собственных информационных ресурсов и программное развитие библиотечного обслуживания.

Успешно работает новая автоматизированная библиотечная информационная система на основе программы «ALEPH» (Алеф), широко применяемая в мировой практике. Она состоит из двух частей. Первая — предназначена для сотрудников библиотек и содержит 5 модулей: пополнение, каталогизация, непрерывное обслуживание, обслуживание читателей через межбиблиотечный абонемент, контрольно-административный. Все они подключены к автоматизированным рабочим местам. Вторая часть системы — программа «ОРАК» (Опак) предназначена для читателя, используя которую он с помощью электронного каталога находит и заказывает необходимую книгу. Для приведения в соответствие с новой системой автоматизации библиотечно-информационного процесса «книга — читатель —

чтение» фонд Национальной библиотеки Таджикистана был впервые пронумерован через штрихкод.

Библиотека имеет локальную сеть. Открыты специализированные залы доступа к электронным ресурсам и полнотекстовым базам данных диссертаций, журналов и учебной литературы. Отлажена работа по электронной доставке документов.

Зал электронных ресурсов предоставляет пользователям необходимые документы, содержащие информационные, справочные, учебно-образовательные и научные материалы. Основной массив коллекции фонда зала электронных ресурсов состоит из CD, DVD и других оптических компакт-дисков. В комплекс услуг зала входит бесплатный доступ к ресурсам Интернета и к полнотекстовым базам данных крупнейших информационных центров мира.

Зал электронных ресурсов рассчитан на 175 пользовательских мест, и все они автоматизированы. Бесплатно доступны электронный каталог и картотеки, электронная библиотека, централизованный банк правовой информации (lawinfo.kmt.tj).

Пользователям также представлены более 70 баз данных, обеспечивающие открытый доступ к комплексным библиографическим и полнотекстовым базам данных по различным отраслям знаний [1, с. 20].

С начала 2014 г. функционирует сайт НБ Таджикистана (www.kmt.tj), на котором освещаются новости библиотечного дела, его ежедневно посещают более 1500 читателей.

В библиотеке наряду с доступностью внутренних электронных фондов налажен доступ к фондам Электронной библиотеки диссертаций Российской государственной библиотеки.

Первый опыт приобретен в оцифровке печатных документов и на ее основе созданы базы данных копий текстов редких рукописных книг, относящихся к истории и культуре страны, а также таджикских газет и журналов начала XX в.: «Бухорои Шариф» (Священная Бухара, 1912—1913 гг.), «Оина» (Зеркало, 1913—1915 гг.), «Шуълаи инкилоб» (Пламя революций, 1919—1921 гг.), «Рохбари дониш» (Путеводитель знаний, 1927—1932 гг.),

«Овози точик» (Голос таджика, 1924—1930 гг.), «Бедории точик» (Пробуждение таджика, 1925 г.), «Инкилоби мадани» (Культурная революция, 1930—1937 гг.).

Разработана программа «Библиограф» (Bibliograf), которая состоит из двух частей. Первая — предназначена для сотрудников (управление и обновление базы данных), вторая — предоставляет пользователям с помощью справочно-поискового аппарата доступ к полнотекстовым материалам 45 республиканских газет и журналов.

Большое внимание библиотека уделяет сотрудничеству с зарубежными коллегами и издательствами. С 2006 г. она является членом Некоммерческого партнерства «Библиотечная Ассамблея Евразии» (БАЕ), главной целью которого является формирование единого информационно-библиотечного и социально-культурного пространства СНГ [4, с. 64]. Благодаря участию в данной профессиональной организации сотрудники библиотеки участвуют в различных мероприятиях, проходят стажировку в библиотеках членов БАЕ. Библиотека также участвовала в разработке и внедрении «Национальной электронной библиотеки СНГ».

Благодаря финансовой поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ в НБ Таджикистана открылся виртуальный читальный зал Электронной библиотеки диссертаций Российской государственной библиотеки.

Библиотека сотрудничает с крупнейшими библиотеками мира, в числе которых Российская государственная библиотека, Национальная академическая библиотека Республики Казахстан, Библиотека Конгресса США, Немецкая государственная библиотека, национальные библиотеки Франции, Польши, Венгрии, Словакии, Японии, Ирана, Пакистана, Малайзии, стран СНГ и др.

Высокий уровень обслуживания и использование современной технологии привели к увеличению количества отечественных и зарубежных читателей. В настоящее время Национальная библиотека Таджикистана активно взаимодействует с более чем 60 зарубежными организациями и учреждениями, посредством международного книгообмена — с 28 странами мира, с 10 зарубежными библиотеками подписаны меморандумы о сотрудничестве.

Национальная библиотека Таджикистана играет доминирующую роль среди научно-методических и научно-технических библиотек в качестве центра научных исследований, разработки инструкций, повышения квалификации и переподготовки работников библиотек. Анализ ситуации, а также изучение динамики и перспективы развития библиотечно-информационных технологий в сочетании с информационно-коммуни-



кационными технологиями, дает ей возможность выделить некоторые ключевые области подготовки и переподготовки персонала, а также развития всей системы профессиональной квалификации.

Для реализации этого направления в качестве инфраструктурного подразделения был создан Учебный центр повышения квалификации, начавший свою деятельность с апреля 2012 года. Профессиональный процесс переобучения был утвержден на основании лицензии, выданной Министерством образования и науки Республики Таджикистан.

Сотрудничество с национальными библиотеками

стран дальнего зарубежья

стран дальнего зарубежья осуществляется в рамках БАЕ и Совещания директоров стран — участниц ЭКО*.

27—29 ноября 2017 г. в Душанбе состоялось 4-е Заседание директоров национальных библиотек стран-членов Организации экономического сотрудничества (ОЭС). Транизиционно на этих заседания простительной простительн ях рассматривались общемировые тенденции в биб- *МСНТОВ*. лиотечном деле, проблемы

разработки веб-сайта как электронной платформы с целью обеспечения доступа к информационным технологиям и коммуникациям для обмена базой знаний со странами мира.

Национальная библиотека Таджикистана является научно-исследовательским центром в области библиотековедения, библиографоведения, истории книги и внедрения новых информационных технологий. Научно-исследовательская работа в области библиотечного дела в республике имеет богатую историю, началом которой можно считать начало 1970-х годов. Именно по инициативе Государственной библиотеки Таджикской ССР им. А. Фирдоуси (ныне Национальная библиотека Таджикистана) впервые в республиканском масштабе были разработаны темы: «Книга и чтение в жизни Гиссарских сел», «Изучение читательских интересов женщин в высокогорных условиях», «Вопросы развития таджикской национальной библиографии», «Развитие сети массовых библиотек Таджикистана», «Концепция развития Национальной библиотеки Таджикистана» и др. [5]. За последние годы в республике было проведено исследование на тему «Национальная библиотека Таджикистана: история, становление и развитие (1933—2013)». По его результатам были подготовлены диссертация и научная монография. В настоящее время издаются различные библиографические пособия научно-вспомогательного и рекомендательного характера. Широко используются ежегодные календари знаменательных и памятных дат Таджикистана, а также ведутся социологические исследования по проблемам развития сети публичных библиотек, анализ посещаемости читателями сельских библиотек, вопросы развития национальной библиографии и т. д.

Издается профессиональный журнал «Библиотечное дело», где печатаются статьи, информационные материалы, отражающие библиотечную жизнь республики.

Сегодня НБ Таджикистана выступает как главный интеллектуальный и культурный центр страны. К настоящему времени общее число пользователей составляет более 150 тыс., зарегистрировано более 500 тыс. посещений в 2017 году. Выдано около 1 млн документов. Она ведет активную культурно-образовательную деятельность: организует книжные выставки, читательские конференции, встречи с известными деятелями науки, культуры, образования, а также литературные вече-

ра, организует в год свыше

диционно на этих заседани- КОЛЛЕКЦИИ ПИСЬМЕННЫХ ООКИ- учно-технических библиотек в качестве центра научных исследований, разработки инструкций, повышения ква-

лификации и переподготовки работников библиотек. Анализ ситуации, а также изучение динамики и перспективы развития библиотечно-информационных технологий в сочетании с информационно-коммуникационными технологиями дает ей возможность выделить некоторые ключевые области подготовки и развития системы профессиональной квалификации и переподготовки персонала библиотек. В качестве приоритетных задач выдвигаются следующие: вхождение в мировое информационное пространство, внедрение и развитие новых технологий, формирование национальной коллекции письменных и других документов, имеющих прямое или опосредованное отношение к Таджикистану с предоставлением широкого доступа пользователей к этой коллекции.

Список источников

- 1. Комилзода Ш. Государственное учреждение Национальная библиотека Таджикистана: путеводитель. Душанбе: Офсет, 2013. 35 с.
- 2. Валиев Дж. Ежегодно в библиотеку поступает около 30 000 изданий // Вечерний Душанбе. 2015. 8 июля. C. 3.
- 3. Валиев Дж. Баланс между владением и доступом: об отделе комплектования Национальной библиотеки Таджикистана // Библиотека. 2015. № 10. С. 11—13.
- 4. Национальная библиотека Таджикистана : учебное пособие для вузов. Душанбе: Ирфон, 2015. 195 с.
- 5. Валиев Д.А. Научно-исследовательская работа библиотеки Республики Таджикистан // Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии. 2014. № 4. С. 51-52.

Иллюстрации предоставлены автором



^{*} Организация экономического сотрудничества (ЭКО) основана в 1977 году.